

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
en el resto de España: 5 pesetas trimestral
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



V ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Ricardo Cantó Pérez

Que falleció el día 3 de Octubre de 1903
R. I. P.

Estará la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado mañana 3, en la parroquia de San Bartolomé Santa María, como igualmente en la capilla de María Reparadora. Todas las misas que se celebren cada media hora, desde las seis hasta la una, en dichas iglesias, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su viuda, doña Peregrina Saco, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,

Suplican á sus amigos y personas piadosas la asistencia á estos sufragios, anticipándoles su más profundo agradecimiento.

Murcia 2 de Octubre de 1908.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias á todos los fieles que practiquen cualquier acto de piedad ó caridad en sufragio del alma de dicho señor.

LO DE LA DIPUTACIÓN

El Gobernador contra el Presidente

Ayer, por un momento, entre los elementos oficiales reunidos en la casa provincial para inaugurar las sesiones de la Diputación dejó de hablarse el lenguaje del convencionalismo para dar paso á la verdad; dejaron de sonar palabras elogiando el celo de los apáticos y la competencia de los insuficientes y lo que los periódicos venimos diciendo á diario fué dicho condensado en pocas, pero muy duras palabras, por el gobernador civil señor Barroso al presidente de la Diputación señor Lizana.

En la reseña de ese prólogo de la sesión ha quedado apuntado brevemente lo que allí se dijo: el gobernador lanzó sus reproches vehementísimos contra una administración que no origina más que conflictos, que no levanta más que protestas, en una época en que los Ayuntamientos entregan más dinero que otras veces. Y á propósito de esto el gobernador dijo—como es verdad—que ha cuidado de publicar en la prensa la relación de cuánto ha recaudado, pero que el presidente no se ha cuidado de hacer pública igualmente la inversión de esas cantidades, manifestación de muy grave alcance que hizo y hará en cuantos la oyeron y la conozcan después el efecto que es de suponer.

El gobernador abrió la sesión y, como había anunciado, se marchó á su casa diciendo «ahí queda eso».

El presidente ofreció la dimisión, tal vez por fórmula, y los diputados se la rechazaron suavizando asperezas, porque ya había vuelto el reinado del lenguaje convencional. No sabemos la actitud definitiva que adoptará el presidente de la Diputación. La única admisible es la que adoptó en el primer momento: reconocer lealmente su fracaso y retirarse á su casa.

Quien no puede hacer eso, aunque lo dijo, es el gobernador civil. Este, cuyo rasgo de energía ha sido favorablemente comentado y cuya gestión en este sentido nos complacemos en reconocer como activa y benéfica, no puede retirarse á su despacho dejando que la desorganización por él reconocida continúe.

LAS CASAS DE PRÉSTAMOS

Baja en la contribución
Málaga 1 (11 m.)

Se han dado de baja en la contribución industrial veinte casas de préstamo que había en esta capital. Además han repartido profusamente

te un manifiesto dirigido á la opinión pública, tratando de demostrar la imposibilidad de cumplir el reglamento á que se les ha sometido.

Como Málaga carece de Monte de Piedad, representa el cierre de las casas de préstamos un conflicto para las gentes necesitadas.

El plural en los apellidos

(CORTA ABIERTA)

A Pedro Jara Cabrillo.

Mi querido amigo: Acabo de leer el artículo que usted publica en la *Región de Levante*, y como me interesa mucho cuanto en él se dice, voy á exponer mi opinión, favorable á la que sustenta el señor Baquero.

Su artículo de usted está redactado con habilidad. En él prueba su autor que sabe gramática y que discute como debe discutirse con mesura, con buen gusto, y... casi con acierto. Pero hablar de la *elipsis* en la forma que usted lo hace, no resulta muy afortunado.

La figura *elipsis* nunca puede estar reñida con la concordancia; y en el caso que usted discute, si usamos de ella en la forma que aconseja usted, la concordancia desaparece por completo.

Es indiscutible que el artículo concuerda con el nombre. Usted mismo lo prueba en su interesante trabajo filológico. Asegura usted que debemos decir los *hermanos Quintero*, y tiene usted mucha razón, amigo mío. Como que el artículo *determinante* concuerda con el nombre *hermanos*. Pero suprima usted tal nombre y escriba después el de *Quintero*, en singular. ¿Dónde está la concordancia? Tendríamos un plural determinando á un singular, y esto, en buena lógica, es inadmisibile. Sería en todo caso un *solecismo* imperdonable; un defecto en la estructura de la oración, contra el cual debemos combatir los aficionados al estudio de la gramática.

Supongo que Baquero le contestará á usted. Nobleza obliga á corresponder dignamente, tratándose de un profesor de talento y de un poeta que vale mucho y que trabaja por la pureza del idioma castellano.

Aunque le digan á usted que no tiene razón en el caso presente, debe quedar satisfecho. Ya que todos los periodistas de Murcia hicieron lo que usted hace! Además, que el mismo señor Baquero y otros gramáticos de más campanillas que éste, han incurrido en faltas mayores que la que vengo comentando. Lo importante, á juicio mío, es despertar la atención de los lectores; cuidarse de aclarar ciertos puntos como el que usted señala.

Recuerdo que *Clarín*, el malogrado crítico que fué terror de académicos y ateístas, publicó un artículo donde hablaba de lo mismo que usted habla hoy. ¡Con qué gracia comentaba la inscripción de una lápida que dá nombre á cierta calle de Madrid! Se refería á la que hoy se llama calle de los *Madreros*. Aquel gran escritor protestaba contra el empleo del artículo. Admitía el nombre escuetamente, y, dado caso que se quisiera expresar la idea de que fueron varios los que dieron lustre á tal apellido, reclamaba el empleo de una *ese* al final de la inscripción.

Y es que en esto de los plurales, amigo Jara, se tropieza mucho. Hace pocos días que departí con usted acerca de otro error gramatical en que

hubo de incurrir nuestro Ayuntamiento. Usted fué tan amable que comentó mis palabras favorablemente, prodigándose ciertos elogios que no mereceré nunca. Hablar de los talentos de un escritor, es una barbaridad que no puede admitir ninguna persona que haya hojeado la gramática. Pero me arrepiento de haber calificado tan duramente el error que acabo de citar. Y digo que me arrepiento, porque en la misma falta incurre un periodista notabilísimo que cuenta con mi admiración y simpatía: el señor Martínez Tornel, que es un hombre de cultura, de talento probado y de pluma fácil, castiza y amena.

En otra ocasión dije que todos los escritores, aun los más afamados, han cometido faltas de elocución; pero tales faltas deben sacarse á relucir para que su empleo se proscriba de nuestro idioma.

¿Cree usted, amigo mío, que debemos leer con indiferencia todos los *desahogos* literarios que se publican? El mismo señor Baquero, y los que como éste gozan de justa fama de gramáticos, debieran encauzar el gusto de los escritores noveles, y enseñar deleitando, como corresponde á su autoridad en la República de las letras.

¡Cuántas cosas aprenderíamos si tales eruditos salieran de la cátedra y nos demostraran su saber en las columnas de los periódicos! De tal manera prolongarían sus enseñanzas; sus conceptos rodarían por el mundo; saldrían á plena luz, encantándonos á los que no tenemos la suerte de oír sus sabias explicaciones, y ciertos extractos se corregirían si los hombres prestigiosos se tomaran el trabajo de alocucionar á la juventud que se dedica al cultivo de la literatura.

Y aquí termino. Prosigua usted laborando por la pureza del idioma, que aunque tropiece alguna que otra vez, contará con la estimación y con la simpatía de sus lectores, entre los cuales se halla su admirador y amigo

Alberto Sevilla

EL CRIMEN DE GUADALUPE

Más detalles

El individuo herido en Guadalupe, continúa en gravísimo estado.

La guardia civil trabaja activamente para capturar á los hermanos *Balsicas*, pero hasta ahora no se tiene noticia de que hayan sido detenidos.

El juzgado ha citado á declarar al dueño de la taberna en donde ocurrió el hecho, para ver si su declaración arroja más luz en el asunto.

Dos individuos llamados Cabezón y Valentín, que han declarado como testigos, dicen que presenciaron la cuestión entre Capel y los *Balsicas*, pero que abandonaron la taberna cuando todos se quedaron apaciguados en sus resquemores, creyendo que la cosa no pasaría á mayores.

Al poco oyeron cinco ó seis disparos y vieron al Capel que con la blusa chamuscada por el fozonazo de un tiro y tambaleándose decía:

—Me han matado los *Herreros*.

Por este otro nombre son conocidos en el partido de Guadalupe los agresores.

El herido fué conducido al Hospital en un carro.

En el benéfico establecimiento fué administrado por el capellán señor Murcia.

El hecho ocurrió á las once de la noche próximamente.

Los vendedores ambulantes

(POR TELEGRAMA)

Protestas

Madrid 1 (12 t.)

Una comisión de vendedores ambulantes ha visitado las redacciones de los periódicos para protestar de la orden del gobernador prohibiéndoles ejercer su industria, llevando detenidos á quienes encuentran vendiendo.

Una comisión de vendedoras de flores visitó al gobernador interino para protestar de la prohibición de vender por las calles.

Martos les contestó que el asunto competía al alcalde.

LA PRENSA AL DIA

(POR TELEGRAMA)

“El Imparcial,”

Consejos oportunos

Madrid 1 (12 t.)

El Imparcial aconseja á los amigos de Besada que no sean extremos en su obra, hasta ver como la presenta y desarrolla.

Dice que la situación de la Hacienda es muy crítica y exige remedios, que quizás encuentren su mayor obstáculo dentro del partido conservador.

EL LIBERAL

Respuesta á Costa

EL LIBERAL cree un deber de admiración y respecto á Costa correspondiente á sus verdades con otras tan desnudas.

Así pues, EL LIBERAL le dice, que tanto como los monárquicos contribuyeron los republicanos á malograr la revolución de Septiembre.

Igualmente ocurrió respecto á la política colonial. Tengá presente Costa que una cosa es lo absoluto y otra la necesidad. Esta no permite espera.

No nos importa—dice EL LIBERAL—los bloques y las coaliciones. Somos quienes siempre combatimos la reacción.

Para esta obra aceptaremos todo concurso, sin preguntar filiaciones. No queremos dormirnos, esperando nos venga del cielo el triunfo.

Los carlistas en Barcelona

(POR TELEGRAMA)

En libertad provisional

Barcelona 1 (4'30 t.)

Los carlistas han puesto en juego sus influencias para conseguir la libertad de sus amigos detenidos.

En efecto diez y siete individuos de los que produjeron el formidable escándalo del teatro Cómico, han sido libertados.

En la puerta de la cárcel eran esperados por sus amigos, que les ovacionaron.

El juez decretó desde luego su procesamiento, pero les concedió la libertad provisional.

“El Correo Catalán,” *El Correo Catalán* aplaude la actitud adoptada por los carlistas que impidieron con gran energía la representación de una obra en la que se menosprecia á su amado príncipe.

Los liberales excitados

Los elementos liberales están excitadísimo por estos manejos y provocaciones de los carlistas.

Censuran duramente á las autoridades que, por lo visto, están entregadas á los carlistas.

La prensa democrática pone de relieve la influencia de los carlistas en las altas esferas.

TRIBUNALES

SECCION PRIMERA

Tirador que mata pájaros con pistola

Manuel Ortega Lorente es un pobre chico que en el día 4 de Noviembre de 1907 sintió deseos de proporcionarse una pistola y aprovechando la ocasión de que el vecino de Yechar Arturo Hurtado Rubio abandonó su morada, creyó oportuno visitarla mientras volvía éste, en unión de un regular garrote que le sirvió de ganancia para abrir la puerta de la casa, y una vez dentro encontró el «pistolucho» apetecido, además de una bolsa de municiones que luego resultó ser un portamonedas.

Las contenidas en él eran tres pesetas que no las conceptuó como tales, sino como chapas modestas, porque en el pasado año, el rapazuelo no tenía el honor de conocer á tan respetable unidad monetaria.

Eso dice una versión, pero el procesado manifiesta que necesitaba esa cantidad para comprarse una pistola, que con el «pistolucho» ya eran dos, y ambas para matar pájaros. Sin embargo, éstos vivieron muy tranquilos porque la guardia civil se hizo cargo inmediatamente del muchacho que fué puesto á la sombra.

A los hechos delictivos relatados por el fiscal señor Fallu, les son de aplicar el último párrafo del art. 521 del Código penal y apreciando en descuento del procesado la atenuante 2.ª del 9.ª del mismo cuerpo legal, ó sea la de no ser el culpable mayor de 18 años.

Mas la defensa encomendada al señor García Muñoz (D. H.), sostiene que su defendido no practicó agujero ninguno para abrir la puerta de la casa robada, y que muy al contrario, entró en ella por la misma razón que los perros en misa, porque ven la puerta abierta, y que en su consecuencia, como lo sustenta no asiendo á diez pesetas, no debe ser reputado como tal delicto y si como una falta contra la propiedad que debe ser juzgada por otro procedimiento.

Las pruebas practicadas dan la razón á la defensa y el jurado acuerda que los autos se remitan al juzgado instructor correspondiente.

M. Jover

LA “GACETA,”

(POR TELEGRAMA)

Tipo medio del cambio

Madrid 1 (12 t.)

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones de interés general:

Fijando el tipo medio del cambio á 11'82.

Cerillas y fósforos

Aumentando las plazas del servicio de vigilancia para la represión del contrabando de cerilla y fósforos. Serán once inspectores y cuarenta agentes.

Oposiciones

Convocando á oposiciones para cubrir cinco plazas de aspirantes de primera clase del Tribunal de Cuentas del Reino.

Vapor aislado

(POR TELEGRAMA)

Sin patente limpia

Valencia 1 (4'30 t.)

Ha fondeado el vapor griego *Leomidas* con cargamento de trigo.

El director de Sanidad pasó á bordo, comprobando que no trae la patente limpia de Hodosia (Crimea) de donde procede.

El vapor ha sido amarrado, aislado en el extremo del dique de levante. Ha sido escrupulosamente desinfectado.

Los vigilantes y civiles impiden que nadie suba á ver el vapor.

FIESTAS EN VALLADOLID

(POR TELEGRAMA)

Concurso de tiro

Valladolid 1 (4'30 t.)

Se ha celebrado la segunda prueba del concurso regional de tiro.

Hubo tiradas de sargentos asimilados y de socios del Tiro Nacional. Para concurrir al premio destinado á los jefes y oficiales del ejército se suscribieron diez y ocho capitanes y tenientes.

La lucha fué muy reñida. La fiesta resultó brillantísima.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS

I, CONDE DE ARANDA, I MADRID

Diario de Murcia

APERTURA DE CURSO

Con el mes de Octubre, ha comenzado el año escolar. Ayer se inauguraron las clases del curso 1908-1909 en el Instituto Técnico Provincial, en el Seminario, en las Escuelas Normales y en los Círculos particulares.

A la inauguración de las clases en el Instituto Provincial, viéndose dándosele hace algunos años verdadera solemnidad, la que merece el acto por su importancia. La inauguración de un año de estudio, tiene dos fases: la primera es el saludo cariñoso que dan los profesores á los estudiantes que vienen por primera vez á recibir enseñanzas; la segunda fase es la despedida que hacen á los profesores, á las aulas y á los claustros, los jóvenes que han terminado sus estudios y se presentan á recibir los premios que han conseguido y el honroso título de Bachiller.

Los que vienen, llegan niños; los que se despiden, se van ya hombres. El momento es solemne para unos y otros. ¡El primer día de Instituto! ¡El último día de segunda enseñanza! ¡Y Bachiller en Artes!

Todos los que no lo tienen, desprecian el título de Bachiller en Artes. ¿Y eso qué?—dicen ellos.—Pues eso no es nada, si el que lo ostenta no ha aprovechado bien los años, como en iguales circunstancias, no es nada tampoco el título de Licenciado en Derecho, ni el de Doctor en Ciencias.

Pero si el Bachiller en artes se llama Martínez Crespo, Gómez Martínez, Cerdá Vidal, y han ganado además ese título como premio á su aplicación y á su talento, el grado de Bachiller es un testimonio de suficiencia y un certificado de pequeño enciclopédista.

¡Ahí es nada el estudio que supone ese título! Latín, francés, castellano, literatura, geografía, historia universal, historia de España, filosofía, religión, aritmética, física, química, historia natural, dibujo, gimnasia; la base de todo el saber humano y el fundamento de todas las ciencias.

Tal vez esos jóvenes bachilleres, que salen del Instituto cargados de «sobresalientes» y de premios, ignoran lo que es un par de banderillas al quiebro; pero hablad un momento con ellos, vosotros, los que despreciáis ese título, y vereis como aprendéis, al escucharlos, algo que hubierais querido saber. Y notareis, además, con qué seguridad enjuician y con qué lógica raciocinan.

Y el caso es, que los que salen de este Instituto con el número uno, son también primeros en las Academias especiales, en las Universidades y en todos los centros de enseñanza. Porque eso lo lleva el grado victorioso consigo, siendo, como es, preparación y disciplina.

Yo también saludo cariñosamente á todos los que vienen, á todos los que principian; y despido, con sentimiento, á los que se van; pero diciéndoles que honren su apellido y se enorgullezcan de su procedencia literaria, del Instituto provincial de Murcia, del cual, bien podrán decir en todas partes, que está á la altura de los mejores de España.

José Martínez Tornel.

En la Diputación

Antes de la sesión

Antes de que diera comienzo la sesión, había bastante público en los salones de espera de la Diputación...

Este simpático grupo auguraba novedades para la sesión, pero, claro, á tales referencias nadie daba crédito.

Los diputados, á medida que llegaban, penetraban en el despacho de la vicepresidencia.

El gobernador y el presidente

También el gobernador civil se dirigió á la vicepresidencia, donde se hallaban los diputados con el presidente señor Lizana...

El público tuvo ocasión de apercibirse, á poco de este ceremonial, de una escena que inició el gobernador civil y de la que el presidente de la Diputación quedó bastante mal parado.

En tonos verdaderamente enérgicos habló el señor Barroso de lo que hace el señor Lizana, que en situaciones difíciles abandona la población marchándose á Cartagena...

Yo puedo decir que en el tiempo que mando ahora esta provincia, he recaudado ciento veintitantos mil duros, ¡que es recaudar!

También he tenido el cuidado de publicar mensualmente los ingresos de los Ayuntamientos en todos los periódicos. En cambio aún no he tenido la satisfacción de que el ordenador de pagos haga lo mismo de la distribución que hace de dichos fondos.

Esto lo digo aquí. En sesión me concretaré á abrirla, yéndome á mi casa.

Las manifestaciones del gobernador civil de la provincia, crearon una atmósfera tan difícil para el señor Lizana, que sobre su situación versaban todos los comentarios...

La sesión

Asisten los diputados señores González, Carrasco, Lara, Peña, Cendra, Zapata, Gonzalo Musso, Martínez Pareja, Albaladejo, García Avilés, Piniella, Cánovas, Martínez García (médico), Narbona, Martínez García (propietario) y Lizana.

El gobernador civil ocupa la presidencia. Declara abiertas las sesiones del segundo periodo semestral y añade: «Dejo en este sitio al presidente que el día el estado financiero de esta casa...»

El señor Barroso se despidió de los diputados y abandona el salón.

La memoria El señor Zapata lee la memoria reglamentaria formulada por la Comisión provincial. Una Comisión la examina y emite dictámen favorable.

Señalamiento de sesiones Se señalan en diez sesiones el número de las que se han de celebrar para el despacho de los asuntos pendientes.

Mañana continuarán y se reanudarán el próximo sábado. Se suspende la sesión para que se emita dictámen sobre el presupuesto que ha de regir el próximo año.

Dimisión del presidente

El señor Lizana habló á continuación, para presentar la dimisión de su cargo, de una manera seria y formal.

Confiesa que en el resultado se ha equivocado, pero creyendo que ha hecho cuanto ha debido. Estima de más efecto la recomendación personal para el cobro del contingente, citando la del señor I. Cieriva, el gobernador y la suya, aunque modesta.

Hace constar que ha agotado sus amistades personales, y que aunque aparece que en el semestre actual se han ingresado en menos 17.000 pesetas, hay que tener en cuenta los ingresos que han hecho algunos Ayuntamientos estos últimos días y los

crecimientos de los de Cartagena y La Unión de hacerlo también del resto de lo que adeudan, con lo que resultará que en vez de menos se habrá recaudado más.

Se ha negado á dar cartas de pago, para lo que es acusado, y si ha dado alguna ha sido con el compromiso de que ingresaran en caja la mitad de su importe.

«Leal y sinceramente he puesto al servicio de esta casa cuanto soy y cuanto valgo, bien poco, pero todo de verdad. He fracasado, repito, y creo que lo más noble es devolverlo la confianza y que elijáis otro presidente que lo haga mejor.»

El señor Albaladejo le ruega que retire la dimisión, porque tiene energías y ha demostrado con datos que la recaudación no ha disminuido.

El señor Peña se asoció al ruego de su compañero señor Albaladejo, añadiendo que no tiene fundamento la dimisión presentada.

Si el presidente ha recogido algunas cifras de la memoria, las ha interpretado mal, porque en ella no se dice que se haya recaudado menos, antes al contrario, figuran cuatro mil pesetas más que el año anterior.

Lo que hay, comparando números, es que el Ayuntamiento de Murcia figura en primer lugar en el cumplimiento de esta obligación, porque no solo ha ingresado todo su contingente, sino algo más.

La situación provincial es mucho mejor que el año anterior. Termina rogando al señor Lizana retire su dimisión.

Este dió las gracias á ambos diputados, aclarando en primer término que la memoria contenga algo, ni por asomo, que pueda molestarle y que haya motivado su dimisión.

«Creed sinceramente que la ha ocasionado mi gestión, que no ha dado el resultado que yo deseaba, aunque, como el gobernador, me he convertido en recaudador de impuestos...»

Refirió su requerimiento, recientemente, al alcalde de Lorca. Era ocasión en que faltaban 4000 pesetas para pagar al personal.

El señor Mendez las sacó de su bolsillo y se atendió al compromiso. Pues á este Ayuntamiento cuyo alcalde, particularmente, así procede conmigo, no le voy á mandar al día siguiente un comisionado de apremio.

Venga otro presidente con procedimientos nuevos. He visto los resultados negativos de los embargos. ¿Se pueden dar cartas de pago? —Varios diputados: no, no.

Hablan seguidamente los señores Carrasco y Martínez Pareja, en el sentido de que no se acepte la dimisión, y por unanimidad así se acuerda.

Juntas auxiliares

El señor Peña refirió que dentro de la penuria de siempre, los establecimientos benéficos se encuentran relativamente bien, ensalzando la labor que realiza el personal que presta sus servicios en los mismos.

Recuerda el funcionamiento de las juntas auxiliares de dichos establecimientos, de cuyos individuos hizo un merecido elogio.

Con este motivo recomienda la implantación de las mismas, que la caridad privada puede hacer mucho en favor de estas casas.

Leyó unas bases por que se habían de regir, que fueron escuchadas con gran atención.

Dichas juntas auxiliares la formarán un canónigo, un cura párroco, un diputado, un concejal, un vocal de la junta de la Tienda-Asilo, otro de la de mendicidad, otro de la Sociedad Económica de Amigos del País, otro del Círculo Católico y tres señores nombrados por la Corporación.

Habla de nuevo el señor Peña en favor de esta reforma y replica la aceptación para que en 1.º de Enero próximo pueda estar en práctica.

El señor Albaladejo aplaudió el pensamiento, añadiendo que en la Junta figure la representación del Casino de Murcia.

El presidente refiere lo que ocurre en Cartagena con aquellos asilos, y claro es, que viviendo allí, respirando en aquella atmósfera de caridad tan hermosa, no hay para qué decir que es un enamorado de la idea, pero cree que debe estudiarla una comisión.

Se designa á los señores Peña, Avilés, Albaladejo, Narbona, Zapata, Carrasco y Piniella.

El presupuesto

Se leyó un dictámen favorable á la aprobación del presupuesto. Se aprobó. Por un voto particular del señor Piniella, se supo del presupuesto que se negaba la creación de una plaza de director de la Academia de Bellas Artes, con 2.000 pesetas, según pedía dicho diputado. Y se levantó la sesión.

EN EL CENTRO OBRERO

LA REVOLUCION DE SEPTIEMBRE Los elementos obreros de Murcia no quieren dejar de rendir su homenaje de conmemoración al suceso histórico de la revolución de Septiembre. Como en los días de trabajo están

dedicados á él y no pueden disponer de tiempo para estos actos, será el próximo domingo á las nueve de la noche cuando celebrarán una velada de grandes atractivos en su local social de la calle de Alcázar.

Anoche se reunió la junta central de las sociedades obreras para tratar de la organización de esta fiesta democrática, á la que serán invitados todos los elementos significados, liberales, republicanos, intelectuales y cuantos de algún modo tengan sentimientos de patriotismo y libertad encajados dentro del espíritu del fausto suceso que se conmemora.

Los obreros murcianos en éste, como en muchos otros, han tenido una iniciativa feliz y la realizarán seguramente de un modo brillante.

TEATRO CIRCO

Desde hace unos días se habla de teatros y ya es razón, pues bien próximas están las noches de invierno en que gusta el público de amena distracción en nuestros dos coliseos.

La empresa del Circo es la que más se ha apresurado á ofrecernos novedades. Al efecto, el día veintiocho de este mes debutará la notable compañía de ópera en que figura la triple Elena Fons.

El debut lo hará dicha compañía con la ópera Carmen, en la que toma parte la Fons. Además figuran en la lista de compañía los siguientes artistas: Soprano dramática: Mercedes Ranz. Soprano ligera: Claudina Punzati. Contraltos: Dolores Bordavio y Adela Gasull.

Tenores: Enrique Goiri, Gerardo Gerardi y Franco Rayez. Barítonos: Francisco Puiggener y Francisco Molina. Bajos: Genzalo Giral y José Armeñgol.

Director de escena: José Balsel. Maestro director y concertador: Esteban Puig. La temporada que se prepara en el Circo promete resultar muy animada y brillante.

Policia en los trenes

Medida aplaudida. Madrid 1 (12 t.) La orden de que lleven policia todos los trenes es aplaudida y ha producido ya buenos resultados. Ayer se detuvo en el expreso entre las estaciones de Azavalo y Adanero á un sujeto que intentaba apoderarse de un maletín.

TOROS

En Úbeda. La primera de feria. — Bueyes. — Bombita y Machaquito. Úbeda 1. Se ha celebrado la primera corrida de feria. Los toros de Conradi han sido unos mansos perdidos, que huían hasta de su sombra. Bombita y Machaquito lucharon lo indecible por sacar partido de aquellos bueyes, que estaban imposibles. Estuvieron incansables, y á fuerza de valentía y decisión en ambos maestros, lograron deshacerse de los marrajos, que hubieran hecho un gran papel tirando de una carreta ó arando, mucho mejor que dedicarlos por el ganadero para ser lidiados. Bombita mató al primero de un metisaca. Acabó con su segundo de dos medias. Y á su tercero le propinó un buen volapié. Machaco despachó á su primero de una estocada baja. Terminó con su segundo de un estocazo, entrando á asegurar. Mató al sexto de tres pinchazos buenos y un gran descabello. La corrida, á pesar de los esfuerzos de Bombita y Machaco, ha resultado aburrida por la mala calidad del ganado. La entrada un lleno completo.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 2, en la Merced, por D. Angel Guirao é hijas. SANTORAL.—Día 2, Los Angeles de la Guarda, San Saturio y San Eleuterio, mártir. SAN FRANCISCO DE ASIS.—En las Verónicas se celebra la novena de San Francisco de Asis, en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones. Se aplica hoy por D. José María Díaz Cassou, por sus difuntos. Mañana por D. José Torres y señora, por sus difuntos. EN EL ROSARIO.—En la capilla del Rosario de la iglesia de Santo Domingo, se celebran los solemnes cultos que anualmente dedica la Archicofradía á su Titular en la forma siguiente: Todos los días del mes de Octubre misa á las ocho y media, y al toque de oraciones (excepto los días de Vela y Alumbrado) lectura ejercicio. La novena comenzará el día 3 y se hará después de la misa del Rosario y al toque de oraciones. En los días de novena se suprimirá la lectura del ejercicio. Se aplican dichos cultos como sigue: Día 2, por la intención de D. Mariano Palarea.

EL SEÑOR D. FRANCISCO PÉREZ DÍAZ HA FALLECIDO EN LA RAYA Á LA UNA DE LA MADRUGADA DE AYER A LOS 57 AÑOS DE EDAD DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su desconsolada esposa doña Antonia Gómez Saura, sus hijos don Pedro, doña Enriqueta, doña Querubina, don Francisco, doña Iluminada, doña Rafaela y doña Antonia, madre política doña Joaquina Saura, hermanos políticos don Juan Pujalte Castillo, don Manuel, don Pedro, don Joaquín, doña Concepción y doña Isabel Gómez Saura, sobrinos y demás parientes, Participan á sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan encomienden á Dios el alma del finado y asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de La Raya, esta mañana á las nueve, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos. La Raya 2 de Octubre de 1908.

Día 3, D. Eduardo Montesinos, por su esposa D.ª Concepción Pérez Marín. —En San Nicolás, por la mañana á las siete y media el ejercicio del Rosario. —En San Andrés, al toque de oraciones.

CARTERA DE MURCIA

Atención. Para mañana están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Cartagena, por disparo, contra Sebastián Pérez. Letrados señores Balboa y Llanos; procuradores señores Crespo y Bermudez. Ctra de Yecla, por expoliación de moneda falsa, contra Juan Gosháldos y otro. Defensor señor Niño; procurador señor Cutillás.

Sección segunda.—Una de La Unión, por robo, contra Ramón Arribas. Defensor señor Cañadas; (D. Jesualdo); procurador señor Angosto.

Defunción.—Ha fallecido en esta capital el señor D. Angel Mariano Solís Barceló, á cuyos desconsolados hijos D.ª Fuensanta y don José, hijo político D. José María Sanz Fargas y demás familia, damos nuestro más sentido pésame por la dolorosa desgracia que les aflige. Descansen en paz el alma del finado.

Licencias absolutas.—Los individuos procedentes del reemplazo de 1896, que han prestado servicio en filas en diferentes cuerpos de infantería, pueden presentarse en la secretaría de este Ayuntamiento, Negociado de asuntos militares, para recoger sus licencias absolutas, mediante la presentación de sus pases correspondientes.

Nuevas sociedades.—El gobernador ha aprobado los estatutos de las siguientes sociedades: Federación de los sindicatos profesionales de Calasparra. Sindicato de obreros carpinteros y similares, de id. Sindicato de obreros de oficios varios, de id. y otro de obreros albañiles y similares de la misma ciudad.

Vinos y cognacs, MARQUES DE MISA, JEREZ. Gratitud.—En nombre de los hijos y demás familia de la señora D.ª María Pérez, viuda de Larrosa, damos las gracias á cuantos les han acompañado en su pena con motivo del fallecimiento de dicha señora. Al cumplir el encargo les reiteramos nuestro más sentido pésame.

Sindicato agrícola.—D. Alfonso Carrión y otros vecinos de Cartagena, participan al gobernador haber constituido un Sindicato agrícola, denominado «Banco agrícola de Cartagena», acompañando al efecto las escrituras correspondientes.

Defunción en La Raya.—Ha fallecido en el vecino pueblo de La Raya el señor D. Francisco Pérez Díaz. A su desconsolada esposa D.ª Antonia Gómez Saura, hijos y demás familia enviamos nuestro pésame por la desgracia que acaban de experimentar. Descansen en paz el alma del finado.

De regreso.—Ha regresado á Murcia procedente de Mula el médico D. Antonio Cuadrado, habiéndose encargado de su consulta. ¿Tiene usted dolores al vientre, á la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disentería? ¿Se altera usted con facilidad; está febril; se irrita por la menor cosa; está triste, abatido; evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y lo conseguirá.

Ayer, con motivo de celebrar sus días el procurador de estos tribunales don Angel Valero y Riera, fué felicitado por sus numerosos amigos y clientes y éstos á su vez obsequiados con dulces, pastas, licores y habanos.

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR D. MIGUEL SEIQUER CAMILLERI Que falleció el día 3 de Octubre de 1904 Y DE LA DE SU ESPOSA DOÑA MANUELA PEREZ CALLEJAS HIJOS PATROCINIO Y VICENTE É HIJO POLÍTICO D. FUGENCIO PALOZIE Se dirán misas de media en media hora, desde las siete hasta las doce, mañana sábado, en el altar mayor de la parroquia de San Bartolomé. Sus hijos y demás familia, Ruegan á sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de los finados y asistan á alguno de dichos actos, por lo que les anticipan las gracias. Murcia 2 de Octubre de 1908.

EL SEÑOR DON ANGEL MARIANO SOLÍS BARCELÓ HA FALLECIDO Á LAS TRES DE LA TARDE DEL DÍA DE HOY A LOS 57 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica R. I. P. Sus desconsolados hijos Doña Fuensanta y D. José Solís Guillén, hijo político D. José María Sanz y Fargas, hermanos, sobrinos y demás parientes, Ruegan á sus amigos asistan á su funeral y entierro que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Bartolomé, en el día de hoy, el primero á las diez y el segundo á las tres de la tarde, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Murcia 2 de Octubre de 1908. Casa mortuoria: Plaza de San Bartolomé, 3. —El duelo se despide en las Agustinas. —No se reparten esquejas.

El joven y aplicado estudiante Mariano García Serrano, ha obtenido la matrícula de honor con motivo de su ingreso en este Instituto provincial. Reciban los padres nuestra enhorabuena.

En la feria de Yecla han promovido una bronca mayúscula Agustín Sánchez García, Benito García Sánchez y Francisco Fernández Castillo. Acudió á tiempo la guardia civil apaciguando los ánimos. Se les ocupó un revólver y una navaja.

El alcalde de Murcia ruega al gobernador civil la autorización para llevar á cabo la transacción del pleito que ha sostenido con los señores Díaz Cassou, sobre ocupación de una parcela en la calle de Santa Teresa.

En la diputación de Roldán (Cartagena) se encuentran algunos ganados atacados de la enfermedad del bazo. Las autoridades han adoptado las medidas necesarias. Después de brillantes exámenes en la escuela Normal de maestros ha obtenido el título de profesor de primera enseñanza elemental D. Francisco Martínez Díaz.

BARCELONA (POR TELÉGRAFO) Para recibir á los reyes Barcelona 1 (4'30 t.) Se hacen preparativos de festejos para recibir á los reyes. Comercio con Marruecos Han marchado á Francia é Italia los diputados Garriga y Mosso para estudiar las relaciones comerciales de aquellos países con Marruecos. El resultado de sus observaciones

lo expondrán en el Congreso Africano que se ha de celebrar en Zaragoza. Casino radical El sábado se inaugurará en la Barceloneta el Casino republicano radical. Se celebrará un mitin en el que hablarán Giner, Sol y Ortega y Emiliano Iglesias. Los libros de Verdaguer La prensa costurera rudamente al Ayuntamiento y otros elementos que tanto comerciaron con Verdaguer, por haber consentido que sus libros pasen á extrañas manos. La Publicidad dice que el Ayuntamiento enmendará su yerro rectificando su conducta. De no hacerlo así, los barceloneses maldecirán de la fatalidad del destino.

BOLSA (POR TELÉGRAFO) Madrid 1 (4'30 t.) Interior... 83'70 Fin... 83'95 Próximo... 00'00 Amortizable... 101'40 Fanco... 451'00 Editorial de España, fundador... 000'00 ordinarios... 000'00 Banco de Cartagena... 000'00 Tabacos... 400'00 Cambios Francos... 11'70 Libras... 28'04 Exterior París... 00'00

EN LA INDIA

HORROROSAS INUNDACIONES
(POR TELEGRAMA)

15.000 muertos

Horrible desastre. — Temores de epidemia

Londres 1

Se reciben de Bombay extensos despachos dando cuenta de las horrosas inundaciones ocurridas en Haiderabad.

El desastre ha sido de incalculables proporciones, aunque no hay detalles oficiales.

Es imposible averiguar el número exacto de víctimas, pero se calculan en unas diez y seis mil.

Ninguno de los que ha perecido es europeo.

Se teme que se produzca una epidemia por la descomposición de los cadáveres.

Como ocurrió la catástrofe
El domingo último y a consecuencia de una lluvia torrencial, un verdadero diluvio, se desbordó el río Musi.

Rompieron todos los diques y cantidades inmensas de agua arrasaron pueblos enteros, ahogándose centenares de familias.

Espectáculo horroroso
Al retirarse las aguas, la campaña antes verde y florida, ofrecía un espectáculo horroroso.

Se veían millares de cadáveres, en su mayoría mujeres y niños, cubiertos de fango y muchos mutilados.

El hedor que despedían era insoponible.

Todos los edificios, árboles y cauces estaban destruidos.

Los trabajos de extracción se hacen con dificultad.

Se trasporta a los muertos en elefantes.

Hospital inundado

Se refieren muchos episodios heroicos. Se inundó el Hospital y los enfermos fueron salvados subiéndolos a los tejados.

Barcas de salvamento

Barcas de salvamento recorren las localidades inundadas.

Han sido recogidas muchas personas que estaban subidas en árboles y tejados.

Dificulta las operaciones de las barcas el arrastrar las aguas troncos de árboles y despojos de las construcciones destruidas.

Aldea enfangada. — Saqueos

La aldea de Ghautinda ha quedado sumergida en el fango.

Los salvadores se ven obligados a taparse la boca con lienzos impregnados de desinfectantes.

Los rateros han empezado los saqueos de tiendas y casas.

La unión resinera

(POR TELEGRAMA)

Final de una junta

Bilbao 1 (12 n.)

Terminó la junta general de accionistas de La Unión resinera española.

Se reeligieron los consejeros a que tocaba cesar, cubriéndose además algunas vacantes habidas.

Explicaciones

El diputado Allende ha pedido al accionista Lorente una rectificación del calificativo de cobardía con que censuró la ausencia en la junta de su padre.

Lorente la dió cumplida y satisfactoria.

Moret en Zaragoza

(POR TELEGRAMA)

Grandioso recibimiento

Zaragoza 1 (8 n.)

Ha llegado Moret.

Se le ha hecho un entusiasta y grandioso recibimiento.

Fue saludado por varias músicas.

Se dispararon bombas.

Las aclamaciones eran ensordecedoras.

El alcalde le dió la bienvenida.

Una numerosa comisión de hortelanos entregó a la esposa de Moret preciosos ramos de flores.

Las grandes ovaciones se repitieron en las calles.

Todas las autoridades y la inmensa mayoría del vecindario salieron a esperar a Moret.

Millares de personas no pudieron penetrar en los andenes de la estación.

Se organizó la comitiva trabajosamente después de los saludos de rúbrica.

Moret, el alcalde y Paraiso ocuparon un coche.

Abrieron la marcha guardias municipales de caballería y varias bandas de música.

Cerraba la marcha un coche ocupado por la esposa de Moret y varias damas.

Los balcones estaban engalanados en todo el trayecto.

El gentío era inmenso en las calles del tránsito.

Las ovaciones se sucedían sin interrupción.

Los edificios públicos ostentaban banderas.

En las calles se habían levantado arcos, con inscripciones alusivas.

La comitiva se dirigió al templo del Pilar y después al hotel.

En las calles se desbordó el entusiasmo popular, predominando el elemento obrero.

El recibimiento ha superado a cuanto se suponía.

TOROS Y TOREROS

(POR TELEGRAMA)

El abuso de las puyas

Los ganaderos exigen. — La empresa se disculpa

Sevilla 1 (9 n.)

Hay que hablar una vez más del inculcable abuso que se comete, picando a los toros con puyas antirreglamentarias, que rajan descaradamente a los animales y en algunas ocasiones los mata.

Esta clase de puyas han sido las utilizadas por los picadores, en las últimas corridas celebradas en Sevilla.

Enterados los ganaderos de tal farsura, han escrito a la empresa, exigiéndole una indemnización de 3.000 pesetas.

Caso de no aceptar aquella las pretensiones de los ganaderos, éstos se negarán rotundamente a venderles ni un toro.

La empresa de la plaza, por su parte, echa el muerto a la empresa de caballos, asegurando que ésta es la única responsable de que las puyas se alarguen más de lo debido.

Es muy aplaudida la enérgica actitud de los ganaderos.

Bombita se enfada

No torerá más... en Sevilla

Las manifestaciones de desagrado que oyó Bombita en las corridas de San Miguel celebradas en esta, han decidido al excelente diestro a no volver a torerá más en Sevilla.

Así lo ha manifestado a varios de sus amigos.

REGRESO DE VADILLO

(POR TELEGRAMA)

Banquete y despedida

Pamplona 1 (10 n.)

Los conservadores obsequiaron al marqués de Vadillo con un banquete, que estuvo muy concurrido.

Marchó a Madrid, siendo despedido por muchos amigos políticos y las autoridades.

Panadería ardiendo

(POR TELEGRAMA)

Grandes pérdidas

Ferrol 1 (10 n.)

Un incendio formidable ha destruido la panadería Coruñesa, propiedad del concejal republicano Miguel Branes.

Los vecinos de la casa se salvaron desnudos.

Las pérdidas son de enorme consideración.

Gracias a los esfuerzos de los soldados se extinguió el fuego, porque el servicio de bomberos no pudo ser más desastrosa.

Por esta causa reina indignación.

Información militar

(POR TELEGRAMA)

Ascensos y mandos

Madrid 1 (12 n.)

Se ha enviado a la firma del rey una combinación mili ar.

El fiscal del Supremo de Guerra y Marina, Terán, pasa a consejero.

Le sustituye el general Barraquer, pasando D. Juan Franco a las comisiones liquidadoras.

Pasa a la reserva el general Bosch. Ascienden a general de división Ciro y Warleta y a general de brigada el coronel de ingenieros Lizaso.

Sustituye a éste en el mando del regimiento de pontoneros Azárate.

El general Madariaga pasará a la inspección general de industrias.

SAN SEBASTIAN

(POR TELEGRAMA)

Llegada de Dato

San Sebastián 1 (4'30 t.)

Ha llegado el presidente del Congreso, Dato acompañado de su familia.

Estará en esta ciudad una semana. Viene mejoradísimo de salud.

Marchará a Madrid antes de la apertura de las Cortes.

SAMPEDRO EN GIJON

(POR TELEGRAMA)

Llegada inesperada. — Demostraciones de afecto. — Despedida cariñosa

Gijón 1 (7 n.)

Llegó inesperadamente Sampedro. Al conocerse la noticia se engalanaron las casas y los buques.

Desde la estación y acompañado del alcalde se dirigió al Ayuntamiento.

Allí se verificó una brillante recepción.

Al saberse en el Instituto la llegada del ministro de Instrucción se suspendió el acto de apertura del curso que se estaba verificando y marcharon el

claustró y los alumnos a saludar a Sampedro.

Se reunió nuevamente a las tres de la tarde con asistencia del ministro.

Este pronunció un discurso, aludiendo al porvenir brillante de Gijón.

Fue muy aplaudido y ovacionado al final.

A las seis y media marchó Sampedro con objeto de pernoctar en Ovi do, por haberle prohibido los médicos que lo haga en puerto de mar.

La despedió gran gentío.

Una compañía de infantería con bandera y música le tributó honores.

La despedida ha sido cariñosa.

El sábado marchará a Madrid.

A todos los actos han asistido los concejales republicanos.

FOLLETTIN

EN CUARTA PLANA

APERTURA DEL CURSO

(POR TELEGRAMA)

En Madrid

En la Universidad

Madrid 1 (12 n.)

La apertura del curso se verificó con la solemnidad acostumbrada en la Universidad.

Presidió el rector Conde Luque, acompañado de los decanos de las respectivas facultades.

Del discurso de apertura estaba encargado el catedrático de medicina, Criado Aguilar.

Dedicó un recuerdo a la Universidad de Alcalá con motivo del centenario de su fundación.

Luego disertó sobre medicina sociológica.

En provincias

Actos brillantes

Telegramas de provincias relatan que en todas ellas se verificó la apertura del curso con gran brillantez.

No hay noticias de alborotos escolares como ha ocurrido otros años.

MAURID

(POR TELEGRAMA)

Borracho irascible

Madrid 1 (12 t.)

Un sujeto llamado Antonio García, completamente borracho, tropezó con un hombre que había caído en tierra a causa de un accidente.

El tropezón le enfureció y agredió a puñetazos al accidentado.

Al intentar detenerle un guardia recibió fuertes golpes.

El falso capitán

Madrid 1 (12 n.)

El falso capitán Emilio Sampedro ha sido condenado por la Audiencia a dos años y cuatro meses de prisión.

Tal sujeto es famoso por haberse fingido en una ocasión hijo del marino Villamil y después príncipe de Battenberg.

Denuncia al juzgado

La francesa que fué detenida recientemente con su amante español, ha presentado denuncia ante el juzgado de guardia, por detención arbitraria.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Plantaciones de arroz

Madrid 1 (4'30 t.)

Corominas, Hurtado y Junoy han telegrafiado a La Cierva interesándole que resuelva el asunto de las plantaciones de arroz en el bajo Ampurdán.

Sobre unas quejas

El gobernador de Geroa ha practicado una información sobre ciertas quejas que le dieron.

Negativa de La Cierva

La Cierva nos negó que desde Zaragoza piense trasladarse a Barcelona.

Ministros en casa de Maura

Durante la mañana Maura recibió la visita de todos los ministros, que le enteraron de la marcha de los asuntos de sus respectivos departamentos.

Conferencia

Pérez Caballero conferenció con Sánchez Guerra.

Después se despidió de Maura para marchar a San Sebastián y desde allí a Roma.

La recaudación

La recaudación del Tesoro del mes de Septiembre excede a la de igual período del año anterior, en un millón sesenta y dos mil pesetas.

Los proyectos de Besada

Canals ha afirmado que los proyectos que ya tiene esbozados González Besada son la reforma de las leyes del timbre y alcoholes y el impuesto de utilidades.

La emigración

El gobernador de Coruña comunica telegráficamente al ministro que se han realizado más detenciones de agentes de emigración.

La fundación de Ambrage

La misma autoridad anuncia que reunirá a la Junta de Beneficencia para enterarla del expediente instruido a consecuencia de las estafas cometidas en la fundación del marqués de Amboage.

Conservadores disgustados

Parece que con motivo de los últimos nombramientos reina gran descontento en las filas conservadoras.

Esto ha influido en el ánimo de Maura para aplazar por algún tiempo una nueva combinación que preparaba.

La unión de los liberales

Se dice que al regreso de Moret se reunirán los probombres liberales y demócratas para acordar la fusión.

La noticia necesita confirmación.

«Aplech» carlista

Se asegura que los carlistas preparan un aplech en la Guindalera el día de la Virgen del Pilar.

La emigración

(POR TELEGRAMA)

Vapores para América

Bilbao 1 (10 n.)

Han zarpado con rumbo a América los vapores *Forbids* y *Marle*, abarrotados de emigrantes.

En su mayoría son de Castilla.

Hay centenares de peticiones de gente que quiere emigrar.

ROMANONES EN LA CAROLINA

(POR TELEGRAMA)

Discurso político

Jaen 1 (7 n.)

Comunican de La Carolina que llegó a dicho punto el conde de Romanones.

Le esperaban numerosos amigos.

Esta noche le obsequian con un banquete.

Pronunciará un discurso político con declaraciones sobre los asuntos de actualidad.

CONCURSOS DE EL LIBERAL

(POR TELEGRAMA)

De una comedia

Madrid 1 (12 t.)

EL LIBERAL ha abierto un concurso para premiar una comedia en un acto y en prosa.

Empieza el concurso el primero de Octubre y terminará el 31 de Diciembre.

El premio será de quinientas pesetas, más otras quinientas ofrecidas por D. Cándido Lara, además de estrenar la comedia premiada en su teatro.

El sobre conteniendo el nombre del autor se abrirá después de la representación.

El jurado se conocerá antes de fin de mes.

No habrá acesit, ni recomendaciones.

Las restantes condiciones son las comunes a estos concursos.

ROOSEVELT Y BRYAN

(POR TELEGRAMA)

Polémica epistolar

Washington 1.

La polémica epistolar sostenida en la prensa entre Bryan y Roosevelt ha alcanzado ahora su máximo interés.

Bryan en su última réplica afirma que mientras los republicanos han perseguido el hurto a intervalos, él lo perseguirá incesantemente, si lo eligen.

Contesta a la afirmación de Roosevelt que le niega condiciones para presidente.

Le dice: Hubiese vivido en vano si vuestros ataques se reiteran por un solo amigo.

Lamenta que los republicanos no publiquen una lista de las personas que suscriben la campaña electoral.

Afirma que al regresar el cardenal Gibbons se publicará una carta del Papa.

Esta última noticia ha causado profunda sensación.

Lápida conmemorativa

(POR TELEGRAMA)

Los peregrinos de Lourdes

Valencia 1 (7 n.)

Los peregrinos que fueron a Lourde y Zaragoza han costeado una lápida conmemorativa que se colocará en el templo del Pilar.

Esta dama era conocida por ser una de las más hermosas de los Estados Unidos.

El suicidio ha sido motivado por un drama conyugal.

El marido de la dama sorprendió a ésta en cariñosa plática con su amante.

Disparó sobre ambos cinco tiros.

El amante se tiró al suelo fingiéndose muerto.

Después huyó, ileso, aprovechando un momento de confusión.

El esposo ordenó a Vermadella que abandonara su domicilio.

La dama suplicó al marido que la dejara llevarse a una hijita habida en su matrimonio.

El marido se negó a acceder a tal pretensión.

Vermadella en supremo estado de desesperación puso fin a su vida.

SIERRAS MECANICAS CAJAS DE MADERA

Ruiz, Uomares y Comp. - Corvera, 25. - Murcia.

El esposo no se ha querellado.

Se espera que en este asunto sobrevengan complicaciones.

Una carta de Dato

(POR TELEGRAMA)

Protestas de ministerialismo

Madrid 1 (4'30 t.)

Un significado personaje de la actual situación, ha recibido una carta de Dato.

Le notifica su restablecimiento y su pronto regreso a la corte para ocupar de nuevo el puesto que le dió el Gobierno.

En la carta hace protestas de su ministerialismo, recordando que es maurista desde la muerte de Silvela.

Afirma que antes de ser desleal se retiraría a la vida privada.

Esta carta de Dato, destruye las informaciones anteriores según las cuales se daba como probable su sustitución en la presidencia del Congreso.

CALASPARRA

Diá aciago

El de ayer fué funesto, según demuestran los siguientes lamentables sucesos que en su decurso se desarrollaron.

Hombré muerto

El tren mixto de la madrugada arrolló a un hombre como de 30 años, llamado, según licencia militar que llevaba, Martín López Díaz. Ocurrió el accidente al entrar el tren en agujas, lo que hace suponer que el infelice viajaba sin billete y al tratar de descender, antes de detenerse el convoy, para evitar ser visto, cayó bajo las ruedas.

Estas le destrozaron la cabeza. El juzgado dispuso el levantamiento del cadáver, en cuyas ropas se hallaron unos pasaportes para América.

Lesionado

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hercúleo remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio, de sosa y guayacol.

PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRÍA. Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puedan desear los que tengan necesidad de combatir el escorbuto, raquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes.

ZAMPIRONI

FIDIBUS INSECTIFUGOS. Verdadera pastilla Mata Mosquitos. Desconfort de las falsificaciones e imitaciones.

LA ACREDITADA Corsetería FRANCESA

DR MARIA CABARGOS se ha trasladado a la calle Platería, 4, (antes plaza Jufre).

Esta casa posee los modelos más elegantes de corsés de forma INGLESA

VENUS NADINE y otros muchos de suma elegancia y comodidad.

Corsé-aparato higiénico con muleta, para cuerpos defectuosos, aprobado por los médicos.

Gran surtido en fajas, aparatos, bañeros y toda clase de artículos de este ramo.

Platería, 4



SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal. El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces, las TOSES RECURRENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS.

AGENCIA DE PUBLICIDAD JOSE STORR. Hijo y sucesor de RICARDO STORR. EMILIO COLOMINA. La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Réclamos, Noticias, Esquelas de defunción y Aniversarios.

Diario DE AVISOS De Balsicas. VIVERO DE ALMEEDROS. Se venden 50 mil de 3 y 4 verdes, a 0'25 pesetas uno, a elegir.

De Roldán. TALABARRERIA de Miguel Marín. Se hacen toda clase de trabajos con gran perfección y economía.

De Cartagena. BOMBAS. Camilo Pérez Lurbe. De Murcia.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de tres meses, edad 22 años. Razón: Fuensanta Quinto, calle de Andujar frente al núm. 7.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de tres meses, edad 32 años. Razón: Rita Morata Moreno, posada del Malecón.

AMA DE CRIA para su casa, leche de quince días, edad 30 años. Razón: Antonia Amante Olmo, partido de Puente Tocinos, orilla del río.

Tomás Seiquer. MÉDICO CIRUJANO. Capuchinas, 4.—Murcia. Agencia de Publicidad JOSE STORR.

Desengaño, 9 al 13 MADRID. Pídanse tarjetas, que se envían gratis.

LOS SORDOS OIRAN

Ruidos y derrames de orejas.— La acción de L'Andiphone invisible.—Innumerables curas.



El descubrimiento de L'Andiphone invisible para la curación de la sordera, de los ruidos y zumbidos de orejas, ha causado en Francia y en el extranjero la más viva emoción.

Entre los importantes artículos publicados por este periódico, sobresalen especialmente: El estudio completo del sentido del oído y sus órganos; el origen y la explicación de L'Andiphone invisible, la manera de emplearlo y su acción curativa en las afecciones del oído.

En fin, bajo el título Tribuna de las Curas una hoja de curiosas observaciones de relatos emocionantes, escogidos entre los más interesantes, más recientes unas relativas a la sordera, a los zumbidos y a los derramamientos de orejas.

Los dolores de cabeza, los desarreglos menstruales, los cura el poderoso tónico antineuráctico, oxidante, acelerador de las funciones fisiológicas.

Vino vanádico de J. Soler López (catedrático) Alicante. PRECIO 5 PESETAS.

Cerevisina - Carbónica - Artigues. Esta original preparación (única en España y en el extranjero), de levadura de cerveza químicamente pura, ha merecido la aprobación de la clase médica, como así lo justifican numerosos y distinguidos certificados médicos.

El vapor DIANA. Sale de Cartagena todos los lunes y de Torre Vieja los martes por la tarde directo para Barcelona.

MARMOL. Explotación de canteras, aserrío mecánico y taller. Junto al Carmen.

Precios baratísimos. Victoriano Orenaga.—Murcia. Compagnie Générale Transatlantique.

Vapores - correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa.

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists routes to Orán, Marsella, and Cartagena.

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

EL ZOMOL. PREPARADO EN FRIO. encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda.

PREPARADO EN FRIO. encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc.

FOLLETTIN DE 'EL LIBERAL' (121) CARLOS MEROUVEL. LA PERLA DEL MERCADO.

¿Cuánto tiempo lo estuvo? Rosa no habría podido contestar a esta pregunta.

De pronto oyóse un ruido de madera acompañado de un crujido de tela, y Rosa se incorporó sobresaltada.

Su rubia cabellera medio despeinada caía sobre sus hombros y el cuello que se le había descubrió.

Apoyó las manos en los brazos de la silla larga y escuchó atentamente como la corza a la que alarmaba el ruido de las hojas o el cercano ladrido de un sabueso impaciente.

De pronto funcionó su entrecejo, porque en un espejo colocado en la pared de la chimenea, y

Señoras:

¿Quiéren ustedes vestir bien y a la última moda? ¿Quiéren ustedes un consultor de la moda, todas las semanas? ¿Quiéren ustedes patronos cortados y regalos espléndidos? Pues por dos reales al mes (cuatro o cinco números) que es lo que vale la suscripción a

LA MODA PRACTICA tienen ustedes cuanto puedan desear para las múltiples necesidades del vestir en el ramo de modistería.

LA MODA PRACTICA ha de costarle a ustedes el número suelto, por lo menos, UN REAL. Por 50 CÉNTIMOS al mes tienen ustedes CUATRO O CINCO NÚMEROS de

LA MODA PRACTICA Sólo a las señoras residentes en esta capital les ofrecemos por 50 CÉNTIMOS al mes,

LA MODA PRACTICA Se admiten suscripciones en la Administración de EL LIBERAL.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Doña que vive número se suscribe a La Moda Práctica por dos reales al mes.

Murcia de de 190 LA SUSCRIPTORA,

porque cuando oí que érais pobre, que estabais reducida a una posición humilde, en la que teníais que depender de los demás, me dije que aceptaríais hasta con alegría el cambio para mejorar que os iba a proponer con ese lujo que tanto agrada a las mujeres, y que en vos era el marco necesario para realzar vuestra belleza.

En voz de ser acogido con benevolencia me estrecho contra vuestra indiferencia, y esto no puedo resistirlo. Acercóse el marqués un paso más y se expresó con mayor vehemencia.

—¡Jamás a un rival desconocido! Os aseguro que no veré su triunfo, pues no se dirá nunca que yo, marqués de Breynas, humillé mi orgullo a los pies de una mujer para que ésta me pesponga a cualquier zafio vendedor de los que pueblan el Mercado.

—Sólo pensando en eso, creo, Rosa, que voy a volverme loco; no os amenazo, os suplico, ¿qué necesitáis? Toño cuanto me exijáis os lo daré y puedo aún hacer más, puesto que os ofrecí mi apellido y mi vida.

Dirigióle Rosa una mirada dura. —¿Por dónde entráis aquí? preguntó. Roberto no respondió.

—¡Habéis tomado muy bien vuestras medidas y todo estaba previsto, incluso esta sorpresa. —¿Y aún cuando así fuese, no sería la prueba de un gran amor que ante nada retrocedo con tal de llegar a la consecución de su objeto? —Sí, lo confieso, Rosa, deseo poseeros, y os amo tanto, que no vacilaría en cometer un crimen con tal de conseguirlo, pero al mismo tiempo que no oculto la falta, ¿no os ofrezco la reparación?

¿No es vuestra felicidad la que os ofrezco, queriendo vengar vuestra resistencia? —¿Decís que sois capaz de cometer un crimen? Pues bien, matadme! Soy una débil mujer, estoy, en vuestro poder, ni aún siquiera me queda el recurso de arrojarle por fuera de la ventana, porque estas tienen rejas como las de una cárcel, y sin embargo os juro que mientras aliente no conseguiréis de mí lo que os proponéis!

—¡Mientes!—exclamó exasperado el marqués. Rosa se cruzó de brazos y esperó y Roberto se arrojó a sus pies.

—No me creas cuando la cólera hace que se me escapen esas palabras, me juzgas mal y soy incapaz de permitir que sufras lo más mínimo. —Cuanto más te veo más te admiro, y si te traje aquí fué porque creí vislumbrar en tus ojos un rayo de esperanza ó de compasión; y se me figuró que podría convencerte y conseguir que creyeras en mi sinceridad.

—¿Si tengo que renunciar a esa esperanza, no serás tú sino yo quien se mate, y de ese modo probaré que eres inocente, y para que después puedas amar a quien se te antoje. —No pienso molestarte más con vanas súplicas que a mí mismo me hacen enrojecer; nunca me humillé tanto delante de una mujer!

—¿Mataros! —¿Crees que sería tan difícil porque me ves tan humilde y cobarde delante de tí? ¿Crees que haría lo mismo ante un peligro? —Sólo con la felicidad, y a tu lado hubierame parecido la vida el colmo de las dichas, y tú encantadora mujer, haces que sea insupportable para mí. Quiero librarme de ese peso, ¡oh! eso se hace pronto; ¡un momento de valor y una bala

en la cabeza!, y así se libra uno de penas para siempre, y más adelante te pesará el haberte mostrado tan cruel. Este lenguaje turbó a Rosa, porque el marqués hablaba con mucha sencillez, con frases entrecortadas como un amante dominado por violenta pasión.

Roberto comprendió que Rosa vacilaba. —Si amas,—la dijo,—no quiero disputar tu posesión a nadie; pero si no quieres a nadie, no podrás menos de comprender que es un porvenir magnífico el que te ofrezco; ¡acuérdate de tu madre! —¿De mi madre! —Sí, piensa en lo feliz que sería viéndote rica, considerada y por cima de esas mil diarias privaciones que consumen vuestra vida! —Si, quiero que se acabe esa triste existencia en que tanto sufre vuestro orgullo, y en la que si el presente es duro, el porvenir es incierto ó inseguro! Acuérdate de tí misma, de tu belleza que se agostará en tan ingrato trabajo, y de tu juventud, que podría ser tan feliz, cuando por el contrario, es hoy tan triste y monótona! —Déjame que te haga feliz ahora y siempre con una sola palabra, y juro amarte y cifrar en tí todas mis ambiciones y mis esperanzas, y si demuestro tanto ardor suplicáote, es porque defendiendo dos bienes por mí inestimables: ¡tu felicidad y mi salvación! Expresábase con acento apasionado, y Rosa escuchábale muy pensativa. —¿Dejadme que lo piense. —¿Mucho tiempo? —¿Cuándo me devolveréis mi libertad? —Según lo que decidáis; pasado mañana po-